

BOJ ZA VOJNO ODŠKODNINO.

Belgrad, 31. Iz Pariza javljajo: Zavezniki še niso razpravili o vprašanju vojne odškodnine, ki jo imajo dobiti. Odškodnina ostane znižana na 5 odstotkov. Zahteva se od nas, da pristanemo na to znižanje. Kot kompenzacija nam obetajo gotove prednosti pri razdeljevanju brodovja na Jadranu in na Donavi. Hkrati sklepajo zavezniki tudi o vojni odškodnini, ki jo imajo plačati Bolgarska, Turška in Madžarska. Do te odškodnine imata poleg Jugoslavije pravico tudi še Rumunija in Grška. Zagotavlja se, da bomo tudi od te odškodnine dobili 5 odstotkov.

ITALIJA ŠE NIMA DOVOLJI INVADIDOV IN VOJNIH SIROTI?

Solit, 30. julija. Potniki, ki so včeraj s parnikom »Almissa« došli iz Valone, pripovedujejo, da je od 10.000 italijanskih vojakov 8000 nesposobnih za vojno. Parnik »Baron Bruck« je peljal v Italijo 1000 italijanskih ranjencev. Došel je italijanski veliki transportni parnik, ki je peljal vojsko proti jugu. Italijansko časopisje ne prinaša poročil o padcu Valone.

PREMOGOVNI DOGOVOR.

Pariz, 31. Zbornica je vladno predložila glede izvedbe premogovnega dogovora v Španiji sprejela s 393 proti 83 glasovom. S tem so odobreni tudi predumi, ki jih ima francoska vlada dati Nemčiji za nabavo živil.

PORAZ TURKOV.

Amsterdam, 31. »Times« poročajo iz Sofije: Grki so popolnoma premagali čete Džafar-Tatarjeva. 15.000 Turkov je bežalo preko bolgarske meje: razorožili so jih in internirali.

TURŠKI DELEGATI PRIŠLI V PARIZ.

Pariz, 31. Akotudi so turški delegati semkaj dospeli, vendar še ni doleten čas za podpis mirovne pogodbe.

IZGREDI NA GDANSKEM.

Gdansko, 29. Danes popoldne so se vršile velike demonstracije pred poslopjem vlade. Prišlo je tudi jo težkih izredov. V poslopju se je ravno vršila seja vlade. Nadžupan je moral množici dati zatrdilo, da bo storil vse mogoče, da izpolni njene zahteve. Množica je odšla, nakar se je čez nekoliko časa spoprijela z varnostno brambo, pri čemer je bil en delavec s strojnico ustreljen, mnogo pa obstreljenih.

RUSI NISO KRŠILI OBIČAJEV.

Moskva, 30. Vrhovni poveljnik rdečih čet Tuhačevskij je poljskega vrhovnemu poveljništvu na njegovo vprašanje naznanil, da se pravila o sprejemu parlamentarjev skladajo z mednarodnim običajem.

Višek krize glede sestave nove vlade.

Strankarske strasti na delu.
Ze par tednov se skoro pripravajo v Belgradu meščanske politične stranke o sestavi vlade, in sicer gre boj med trdo reakcionarnimi in liberalno naprednimi strankami. Krizo postrujejo vprašanja, ki so za provizorično vlado sicer načelne vendar pa ne sicer bistvenega pomena, ker bo vsa ta vprašanja rešila šele konstituenta. Zdi se pa, da deluje v narodnem predstavništvu radikalno-klerikalni blok sistematično na to, da oslepri neomivite sloje, kmete in delavce, zakaj vsa politika teh ljudi gre za špekulativno podražanje vseh dnevnih potrebščin, za poslabšanje agrarne reforme in za ustalitev oziroma ustanovitev privilegijev reakcionarnih »imperijalistov« v državi. Naš se sicer vprašanje sestave vlade ne tiče več kakor politično, kljub temu pa moramo priznati, da se zbirajo v državi črne sile, ki silno ogrožajo svobodo, pravice in blagostanje delavnega ljudstva.
Od dopisnega urada smo prejeli naslednje vesti o položaju:
Belgrad, 31. G. Nikola Pašič, ki se nahaja v kopalnišču na francoski Rivieri, je bil brzojavno pozvan v Belgrad, z njim pa pravtako tudi dr. Ante Trumbić.
Belgrad, 1. Danes popoldne je pozval regent na dvor Protiča, ki

mu je obrazložil politični položaj od časa, ko je Vesnić odložil svoj mandat. Konferenca je trajala dolgo časa.

Belgrad, 31. Do 22. regent še ni nikomur poveril sestavo nove vlade. Belgrad, 31. Pričakujejo, da dopeta Pašič in Trumbić v teku jutrišnjega dne.

Belgrad, 31. Radikalci govore, da stoji parlamentarna zaednica na stališču, naj ena izmed obeh največji parlamentarnih skupin sestavi koalicijsko, ne pa koncentracijsko vlado kakor dosedaj. To pa radi tega, ker so razgovori v zadnjem času dokazali, da je sodelovanje z demokrati izključeno.

Belgrad, 31. V političnih krogih, ki imajo stike z dvorom, trdijo, da bo poveril regent sestavo koncentracijskega kabineta enemu izmed obeh predstavnikov največjih parlamentarnih skupin, a to pod pogojem, da stopi s posameznimi parlamentarnimi klubi v dogovore in da poizkusi sporazum v vprašanju volilnega zakona in načrta ustave, ter da se vprašanje izvoza in agrarne reforme ne stavi kot pogoj za vstop v koncentracijski kabinet.

Belgrad, 31. Danes opoldne je sprejel regent dr. Vesniča, ki mu je izjavil, da mu ni uspela sestava koncentracijske vlade in je vrnil mandat regentu.

Belgrad, 31. Danes ob desetih dopoldne so se sestali v predsedstvu ministrskega sveta delegati, ki so bili odrejeni za razgovore o sestavi vlade. Po pretresavanju pogojev političnih skupin, ki so jih stavile za vstop v novi kabinet, se je ugotovilo, da je sporazum radi nesoglasja v vprašanju agrarne reforme nemogoč. Dr. Vesnić je po teh rezultatih izjavil ministroma Draškoviču in Pribičeviću, da smatra svojo misljo za izvršeno.

Zagreb, 1. »Obzorje« je dobil iz Belgrada naslednje informacije: V političnih krogih se je dolgo časa mislilo, da se bo poverila sestava novega kabineta dr. Trumbiću. Računajo na to, da bo Pašič gotovo odklonil ponudbo, naj sestavi novi kabinet. Regent želi, naj se kriza čimprej reši, naj se li že sestavi koncentracijska ali koalicijska vlada.

Zagreb, 31. »Narodna Politika« javlja iz Belgrada, da želi parlamentarna zaednica da bi se obenem z objavo volilnega zakona razpisale tudi volitve v konstituinto.

Belgrad, 31. Danes ob desetih dopoldne so se na predsedstvu ministrskega sveta sestali zastopniki obeh parlamentarnih skupin, da bi nadaljevali razgovore o vstopu v koncentracijsko vlado. Ker se delegati obeh parlamentarnih skupin niso mogli sporazumeti v vprašanju agrarne reforme, je dr. Vesnić izjavil, da je njegova misljo izvršena. Poslednje sporočilo demokratske zaednice, podano dr. Vesniču, se je glasilo: 1. G. Protič umakne svoje zahteve za rešitev agrarne reforme in ostati je pri oni osnovi za sporazum, na kateri je bila sestavljena prva vlada dr. Vesničeva. Demokrati bi pristali, da se po možnosti hak izplača begom, nasprotujejo pa temu, da bi kmetje morali s posestev; 2. izvoz žita v velikih kontingentih naj bo sloboden in centralna uprava naj vodi samo register in statistiko izvoza; 3. vse stranke naj se sporazumejo glede načrta ustave, Ker parlamentarna zaednica ni sprejela teh predlogov, je danes, kakor že javljeno, došlo do prekinitve porazgovorov in dr. Vesnić je izjavil regentu svoj sklep, da vrača mandat.

OBSEŽNA RUSKA OFENZIVA NA VZHODU.

Moskva, 31. Včeraj je bilo osvojeno važno železniško križišče Bialystok, tako tudi Tarnopol; prodiranje proti Lvovu se pospešuje.
Kovno, 31. Odposlanstvo prebivalcev mesta Suvalki je prišlo k poveljniku armadne skupine marianpolske (litavske armade) in mu naznanilo, da so Poljaki mesto izplenili. Nujno so prosili, naj litavske čete zasedejo Suvalki. — Boljševiki grade tice železnice Vilna-Oranzj z rusko Hrtic kolotečine.

Moskva, 31. Vojno poročilo: Na severo-zapadni fronti se nadaljuje prodiranje. Dne 29. julija smo zavzeli predmestja Bresta Litovskega. V okolici Kovla smo ob

Stohodu zavrnili Poljske. Pri Brodyju so se nam uprli sovražniki, da bi ustavili naše prodiranje. Na krimski fronti se nadaljuje boj med Aleksandrovskim in Nogajskim.

Beograd, 31. Iz Velikega Bečkereska se poroča, da sta na romunskem ozemlju dve rdeči armadi. Mesto Jasi je v obrambnem stanju. Okoli Galaca se vrše velike grupacije romunske armade.

Beograd, 31. Romunska vlada je poslala sovjetski Rusiji ostro noto v obliki ultimata, v kateri zahteva, da se takoj odstranijo ruske čete, ki so vkorakale v Besarabijo. Romunska je stavila sovjetski vladi rok treh dni za odgovor. — Trdijo, da bo Romunska najbrže odredila mobilizacijo.

Dunaj, 31. Ukrajinski tiskovni urad javlja iz Tarnova: Dne 29. julija se je v Borysovu vršilo posvetovanje med vrhovnim voditeljem ukrajinske armade in ukrajinskimi polki pod predsedstvom atamana Petljure. Posvetovali so se o premirju z boljševiki z ozirom na zadnje predloge Anglije. Vst voditelji ukrajinske armade so soglasno izjavili, da so mirovna pogajanja z boljševiki nemogoča.

Praga, 31. »Československa politika«, organ vlade, dementira poročilo dunajskih listov, ki javljajo, da je českoslovaška vlada na pritisk francoske in angleške mislje v Varšavi dovolila Hortyjevi armadi pri pohodu proti ruski sovjetski vojski, da sme uporabljati tri vlake v vzhodni Slovaški in v karpatski Rusiji. Ta vest je popolnoma neresnična.

Berlin, 31. »Vossische Zeitung« poroča, da so poljske čete, in sicer 2000 mož in 40 častnikov, prekoračile nemško mejo pri Proskenu. Sedaj se vrše še pogajanja zaradi razorožitve. Ruske sprednje straže hodijo ob vzhodno-pruski meji, ne da bi jo prekoračile. Železniška proga Grodno-Suvalki je odrezana.

London, 31. Druga sovjetski vladi poslana nota pozdravlja sklep, da se s Poljsko takoj prično pogajanja zaradi premirja in da se sprejme predlog, naj se predloži končnoveljavna ureditev vseh spornih vprašanj kaperenc v Londonu.

Klerikalna pisava.

Naši klerikalci izdajajo celo vrsto časopisov, v kateri zlorabljajo papir v poneumnevanje onih, ki so tako nesrečni, da dobivajo te časopise v svoje roke. Razdeljene pa imajo te svoje časopise po kategorijah: nekteri so za reprezentanco, da re prezentirajo v javnosti, drugi so za tzv. »nižje ljudi«, kjer se jim bolj robato in gorjansko pove itd. Med te spadajo Večerni List, Domoljub in — Bogoljub.

Prijatelj našega lista nam je poslal št. 7 in 8 Bogoljuba. Kako piše ta list, naj bo navedeno za naše čitatelje samo to-le iz str. 121.

»Poganski pogreb.«
»V Ljubljani so pokopali 12. junija ženo znanega socijalnega demokrata Kristana brez duhovnika, brez križa in brez obrednih molitev na protestantskem pokopališču. Če bi bili ti ljudje dosledni, bi morali zakopati svoje mrtlice kjerkoli na najbližjem prostoru ali za najbližjim cestnim jarkom. Ako jim vraga ni nič mar, ako ne marajo za zakramente in ne za molitve, čemu prirediti pogreb in vabiti ljudi? Da bi bili ti ljudje dosledni! Seveda gre jim zato, da malo demonstrirajo. Take stvari jih ne priporočajo. Ubogi zaslepljeni.«

Tako piše — »Bogoljub«. Tako nečuvno grdo in umazano poučuje svoje uboge ovčice.

Ako je človek brez konfesije živel — umre tudi tako kot je živel. Kdor ve: kaj je prepričanje poštenega človeka, bo tako prepričan visoko cenil in spoštoval. Klerikalni ostudni bestiji seve ni mar prepričanje poštenega človeka, ker mu je nepoznano! Ta bestija tuli in zavija resnico, kjer more.

Pokopališča so zato tu, da se mrtvi pokopavajo. Pаметni ljudje žele krematorije, da postane v njih truplo: »prah in pepel«. Klerikalec se tega boji. Vse sicer klerikalna bestija, da se mora vsak mrtič pokopati na — pokopališču, ali ona zapiše: »čemu človeka, ki je imel svoje prepričanje, ne pokopljete za »najbližjim cestnim jarkom«...
Fuj, trikrat fui takim individuum, ki izdajajo »Bogoljub«, ga pišejo in razširjajo...
Gosp. duh. svetnik Kalan — primite za ušesa nepoštenjaka iz »Bogoljuba«...
Klerikalna pisava je grda, umazana, neverjetno nizka. Dolžnost poštenih ljudi mora biti: boj proti temu ničvrednemu časniskim izmečku, ki se imenuje klerikalno časopisje...

Iz stranke.

Opozarjamo vse zaupnike na sestanek, ki se bo vršil lutri (v torek) ob 20. uri v mali dvorani »Mestnega doma«. Udeležite se ga vsi!

Dnevne vesti.

Maribor ob času orlovske komedije.

Prvi slovanski orlovski tabor naj imenujemotoromanie ubogega kmečkega ljudstva na poziv župnikov »na porciitunkulo«? Na lastne oči se je vsak udeležnik tega tabora lahko prepričal, da te služil samo kot štafaža ljudem dvomlivo preteklosti kot sedantosti. Huiškači, ki so huiškali vedno in povsod na naboje, so tudi v Mariboru shuiškali »Orle« na bojkot brošure »Vodnik po Mariboru«, ki jo je izdal revni založnik, a tiskala »Ljudska tiskarna Maribor«. — Huiškarije so imele uspeh in »močan Orle« je pretepel na cesti fantka. ki je prodajal to brošuro in mu je brošuro razmetal po tleh. — To je eno delanje v dokaz kulturne prireditve! Nihče Vas ni pozdravil, nihče klical »Bog živi«, sami ste vtili sebi! Čisto sami in osovraženi v neokrašenem mestu brez zastav! — Gostje ste hoteli da boste in mi nai spreimemo — pretepače? — To je mogoče kultura starega Rima hlapcev papizma. Se bomo govorili! Konstatiramo, da je bil »orlovski tabor« — kulturen škandal!

Klerikalno časopisje od »Slovenca« do Večernega Lista želi našemu sodr. A. Kristan prav originalno smrt. »Večerni List« ga je svoj čas »žagal« in oznanjal skoro vsaki dan svojim »bravcem«, da je — odžagana veja. Sedaj pa prihaja »Slovenec« in mu »zadržuje zasluženo vrv okoli vratu. Svoj čas je z vrvjo okrog vratu pač končal življenje glavni urednik »Slovenca«, sedaj pa hočejo je uredniki »Slovenca« nad sodr. Kristanom izvrševati sami — rabetški posej!! Res, globoko so padli...
Lepi Velizar Janković v Mariboru Eden najbolj naivnih srbskih radikalcev je Velizar Janković, ki se je proslavil povsod, kjer je nastopil s tem, da je pokazal svojo absolutno neverziranost. Kot finančni minister jo je zavozil, kot poljedelski prav tako... Dober je samo za parade, ker je le p... Protič ga je svoj čas vzel v Sarajevu za parado, no, in sedaj ga je vzel še — Korošec za parado v Maribor...
Novi formulirji za deklaracijo carinskega blaga. Glavna carinarna v Ljubljani naznanja, da se mora od 1. avgusta počenš prodajati priljave za carinsko ekspedicio blaga po novem formulirju, katerega je predpisala generalna direkcija carinske uprave. Nove formulirje se dobiva pri upravi državne tiskarne v Beogradu po 0,25 dln. za komad.

Kultura.

Gostovanje članov mariborskega mestnega gledišča se bo vršilo po sledečih krajih: 3. avgusta v Slov. Bistrici, 4. avgusta v Ptuj, 5. avgusta v Rogasji Slatini, 6. avgusta v Celju, 7. v Brežicah in 8. avgusta v Trbovljah. Opozarjamo naše delavstvo zlasti na predstavo v Celju in Trbovlju, kjer bo imelo priliko spoznati nekaj najboljših mariborskih igralcev v zanimivem Schönherrjevem komadu »Satan v ženski«, ki je žel v Mariboru in povsod, kjer se je prikazal veliko uspeha in priznanja.

Izdajatelj: Ivan Milnar.
Odgovorni urednik: Jak. Vehovec.

Sprejem samostojnega ključavničarja

ki je več motorjev in gospodarskih strojev. Plača po dogovoru.
Novak, Zagreb, Maksimirska cesta št. 64.

Veliko trgovsko podjetje sprejme korešponentinjo,

ki zna perfektno strojepisje ter slovensko in nemško stenografijo.
Ponudbe in zahtevke na poštni predal št. 2.

Gonilne jermene nudi DRAVA

lesna trgovska in industrijska delniška družba MARIBOR.

UČITELJSKA TISKARNA
LJUBLJANA, FRANCISKANSKA ULICA ŠTEV. 6
REGISTROVANA ZADRUGA Z OMEJENO ZAVEZO.
TISKOVINE ZA SOLE, ŽUPANSTVA IN URADE. NAJMODERNEJŠE PLAKATE IN VABILA. ZA SMOGE IN VESELICE.
LETNE ZAKLJUČKE
NAJMODERNEJŠA UREDBA ZA TISKANJE ČASOPISOV, KNJIG, BROŠUR ITD.
STEREOTIPIJA, LITOGRAFIJA.

Oklic.
Podpisani Miroslav Tomc, uradnik bolniške blagajne v Ptuj, preklejem vse moje trditve v ovadbi na državno pravdnništvo v Mariboru z dne 23. aprila 1920 zoper dr. Franja Šalamun, odvetnika v Ptuj, kot neresnične, iste javno obžalujem in se zahvaljujem slednjemu za odstop mojega kaznovanja.
Miroslav Tomc.

Sodarski mojster
z lastnim orodjem za vodstvo sodarske delavnice se išče.
Ponudbe na Anončni zavod Drago Beseljak, Ljubljana, Cankarjevo nabrežje št. 5.

Dvokolesa,
nova, komplet z dobro pnevmatikom od K 2200.—
Pnevmatika po znižani cenil.
F. BATJEL, LJUBLJANA, Stari trg št. 28.

Katera cenjenih dam želi imeti hitro, ceno in lepo izdelane
lasne kite
naj pošlje svoje izčesane lase
ALBINU SINKOVEC,
brivec in lasničar
= Vič pri Ljubljani. =

Mariborska eskomptna banka, Maribor,
Tegetthoffova ulica 11
Podružnici: MURSKA SOBOTA in VELIKOVEC
prevzema denarne vloge in izvršuje vsakovrstne bančne posle pod najugodnejšimi pogoji.